人民日报 观点

山水林田湖草是生命共同体

生态本身就是一个有机的系 统,生态治理也应该以系统思维考 量、以整体观念推进,这样才能顺 应生态环保的内在规律

面对自然资源和生态系统,不 能从一时一地来看问题,一定要树 立大局观,算大账、算长远账、算整 体账、算综合账

梳理近年来生态文明建设取得的 成绩,综合性、系统性是一个鲜明特 点。有沙漠的绿化,毛乌素沙地茫茫沙 海变成大片绿洲;有水和大气的治理, 黄河水质明显改善,全国重点城市空气 质量明显提升;有生态文明体制改革的 推进,各项制度不断完善。按照系统思 维推进生态环保,日益成为共识。

党的十八大以来,习近平总书记从 生态文明建设的整体视野提出"山水林 田湖草是生命共同体"的论断,强调"统 筹山水林田湖草系统治理""全方位、全

地域、全过程开展生态文明建设"。推 进生态文明建设,需要符合生态的系统 性,坚持系统思维、协同推进。"沙进人 退"转为"绿进沙退",各自为战转为全 域治理,多头管理转为统筹协同,生态 环境保护领域之所以发生历史性变革、 取得历史性成就,一个重要原因就在于 牢固树立、深入践行了"山水林田湖草 是生命共同体"的系统思想。

理念是行动的先导。系统治理全 面落实在各项改革和制度建设中。在 污染防治中,顺应空气、水流变动不居、 跨区流动的特点,更加强调不同地区之 间的协调联动、相互配合,防止各自为 政、以邻为壑;在环境治理中,划定生态 环保红线、优化国土空间开发格局、全 面促进资源节约等各方面齐头并进,更 加注重不同领域之间的分工协作,避免 某一个方面拖后腿;在生态文明体制改 革中,更加注重各项制度之间的关联 性、耦合性,生态治理的宏观体制、中观 制度、微观机制都在不断完善,治理体 系更加完整、治理能力更加优化。生态 本身就是一个有机的系统,生态治理也 应该以系统思维考量、以整体观念推 进,这样才能顺应生态环保的内在规 律,取得生态治理的最优绩效。

"山水林田湖草是生命共同体"的 系统思想,要求我们树立生态治理的大 局观、全局观。习近平总书记深刻指 出:"人的命脉在田,田的命脉在水,水 的命脉在山,山的命脉在土,土的命脉 在树"。由山川、林草、湖沼等组成的自 然生态系统,存在着无数相互依存、紧 密联系的有机链条,牵一发而动全身。 无论是哪个地方、哪个部门,无论处于 生态环保的哪个环节,都应该意识到, 自己的行为会经由生态系统的内部传 导机制影响到其他地方,甚至影响到生 态环保大局。因此,面对自然资源和生 态系统,不能从一时一地来看问题,一 定要树立大局观,算大账、算长远账、算 整体账、算综合账,如此才能形成系统 性的治理,实现生产、生活、生态的和谐

"山水林田湖草是生命共同体"的 系统思想,要求我们在生态环境治理中 更加注重统筹兼顾。长期以来,生态环 境保护领域存在各自为政、九龙治水、 多头治理等问题。如果种树的只管种 树,治水的只管治水,护田的只管护田, 就很容易顾此失彼,生态就难免会遭到 破坏。统筹山水林田湖草系统治理,旨 在从系统工程和全局角度寻求新的治 理之道,不能头痛医头、脚痛医脚,各管 一摊、相互掣肘,而是通过统筹兼顾、整 体施策、多措并举,推动生态环境治理 现代化。打通地上和地下、岸上和水 里、陆地和海洋、城市和农村、一氧化碳 和二氧化碳,对山水林田湖草进行统一 保护、统一修复,必将为打好污染防治 攻坚战、建设美丽中国夯基筑台、保驾

"暮春三月,江南草长,杂花生树, 群莺乱飞"。在那些流传千古的诗句 中,美好的环境从来都是由多重元素组 成的,有花、有树、有群莺。今天,我们 推进生态文明建设,更应遵循"山水林 田湖草是生命共同体"的系统思想,下 大力气推动生态环境整体性保护和系 统性修复,让美丽中国呈现多元之美、 系统之美。

许成仓在加查县调研

(上接第一版C)22日下午,许成仓听 取了加查县巡视整改工作情况汇报。 他强调,要自觉把思想和行动统一到 习近平总书记关于巡视工作的重要讲 话精神和党中央、区党委的决策部署、 工作要求上来,从贯彻落实党中央、区 党委决策部署的每一个细节,从增强 "四个意识"、坚定"四个意识"、坚决做 到"两个维护"的政治高度,以对党的 事业和事关人民群众切身利益高度负 责的态度加强领导,统筹安排,精细部 署,全面落实巡视整改工作要求。要 切实从思想深处、灵魂深处反思巡视 反馈问题,照单全收,真正把自己摆进 去,深刻剖析根源。各级党政组织主 要负责同志要负起抓整改的第一责 任,敢于担当、勇于负责,举一反三、全 面整改,逐一研究制定整改方案,确保 整改工作取得实效。

许成仓就抓好稳定发展生态等各 项工作提出要求:一要全面学习贯彻 习近平新时代中国特色社会主义思 想,尤其是关于西藏工作的重要论述 和指示批示精神。要紧紧围绕西藏工 作的出发点落脚点、着眼点着力点,结 合学习《习近平谈治国理政》第一、二、 三卷,结合贯彻落实党中央、区党委决 策部署,结合工作实际,进一步增强学 习自觉,在学深悟透、融会贯通、知行 合一上下功夫,坚持全面系统学、及时 跟进学、深入思考学、联系实际学,真 正用以武装头脑、指导实践、推动工

二要全力以赴抓好维护稳定工 作。要牢牢抓住藏传佛教这个维护稳 定的"牛鼻子",强化忧患意识、底线思 维,坚持依法管理宗教事务,严守"三 个不增加"底线原则。要发挥基层党 组织战斗堡垒和党员先锋模范作用, 履行好寺管会管理教育职能,积极教 育引导广大僧尼和信教群众理性对待 宗教和宗教消费,规范管理宗教标志 物,旗帜鲜明淡化宗教消极影响,确保 宗教领域和谐稳定。要加强社会面管 控,落实好各项维稳措施,确保社会大 局持续和谐稳定。

三要巩固提升脱贫攻坚成果。 要落实脱贫攻坚主体责任和第一责 任人责任,对重要工作亲自部署、重 大问题亲自过问、重大事项亲自决 定,层层传导压力,扎实推进工作开 展。要推动脱贫攻坚工作和人居环 境整治、乡村振兴战略有效对接,统 筹推进全面小康社会建设。要高度 重视脱贫攻坚普查反馈问题整改,补 齐脱贫攻坚过程中存在的短板弱项, 确保脱贫攻坚工作真正经得起历史 和人民检验。

四要加强生态文明建设。牢固 树立"绿水青山就是金山银山"的理 念,持续加强国家生态安全屏障建 设,大力开展植树造林工作,加强沿 江、城镇、铁路、公路主要干道两侧人 居环境综合治理,做好城区及周边绿 化、亮化、美化工作,提升城市品位和

五要加大产业发展力度。要保持 定力、坚定信心,以"功成不必在我"的 思想境界做好清洁能源开发、核桃产 业壮大、旅游产业发展等各项工作,为 实现高质量发展提供有力支撑。

六要全面加强党的领导。要坚持 全面从严治党一刻也不能放松,持之 以恒贯彻中央八项规定及其实施细则 精神,推进全面从严治党向纵深发 展。要落实管党治党主体责任,抓好 班子、带好队伍,坚持严管就是厚爱, 打造忠诚干净担当的干部队伍。



种植蔬菜,对农作物进行除草、浇 水、采摘……在山东青岛,一所学校在 校园内组建了"屋顶农场",给全校每 个班级划分了一块"责任田"。暑假期 间,该校26个班级组成小分队,轮流到 学校管理农场。通过对农作物的管护 让学生体验种植的不易,从而养成崇

尚节约的习惯。

这正是: 方寸之地建农场,

学生田间耕作忙。 汗水浇灌香甜果,

勤俭节约记心上。 曹一 图 卜拉 文

(上接第一版B)把基层党组织建设成为 宣传党的主张、贯彻党的决定、领导基层 治理、团结动员群众、推动改革发展的坚 强战斗堡垒,巩固党长期执政的组织基 础,具有重要意义。各级党组织要认真 抓好《条例》的宣传解读和学习培训,加 强组织领导,严格贯彻执行《条例》,提前 做好换届选举各项筹备工作。要严肃选

举工作纪律,把"严"字当头的强烈信号 贯穿在基层党组织选举工作全过程,画 出纪律"红线",架起问责"高压线",确保 每一次选举都能发扬党内民主,都能体 现公平正义,都能确保风清气正,真正把 忠诚干净担当的优秀党员推荐和选举到 党代表队伍中来,确保选出党和人民信 赖的基层党组织领导班子。

历史性的变革 历史性的成就

(上接第一版A)顺应人民对美好生活 的新期盼,提出"治国必治边、治边先 稳藏"的重要论述,采取了许多前所 未有的政策措施,推动西藏迈进了中 国特色社会主义新时代,与全国人民 一道迎来了从站起来、富起来到强起 来的历史性跨越。

这个伟大历史性成就,就是创造 了短短几十年跨越上千年的发展奇 迹,全区生产总值增长了500多倍, 全区工业增长了1400多倍,农牧民 人均可支配收入连续17年两位数增 长,人均预期寿命从35.5岁提高到 70.6岁,铁路、航空、公路四通八达, 电力天路点亮千家万户,人在世界屋 脊也能联通世界,城乡面貌日新月 异,高楼大厦拔地而起,美丽乡村星 罗棋布,处处百业兴旺、欣欣向荣。 这个伟大历史性成就,就是社会主义 制度无比优越性充分彰显,实施教育 "三包"政策和15年义务教育免费, 为孤儿、五保老人提供集中供养,实 现城乡居民免费健康体检,实现城镇

居民医疗保险全覆盖,建立农牧区最 低生活保障制度,在全区实施农牧民 安居工程,幼有所育、学有所教、劳有 所得、病有所医、老有所养、住有所 居、弱有所扶的千年梦想变为现实。 这个伟大历史性成就,就是脱贫攻坚 决胜在望、全面小康建成在望,自治 区党委带领全区各族干部群众高举 习近平新时代中国特色社会主义思 想伟大旗帜,深入贯彻落实习近平总 书记治边稳藏重要论述和中央第六 次西藏工作座谈会精神,奋力书写新 时代答卷,呈现出经济快速发展、社 会大局持续稳定、人民生活幸福安 康、生态环境保持良好的大好局面, 即将迎来全面建成小康社会的伟大 胜利。

西藏的历史性变革、历史性成 就,必将写在人类历史上。我们有 志气、有能力,同全国各族人民一 道,在以习近平同志为核心的党中 央英明领导下,创造新奇迹,续写新

普布顿珠在森布目调研 项目建设推进情况

(上接第一版 D)精心做好门窗布局、高 度设置等细节工作,真正让群众满意。 要精心谋划建筑外观设计,确保安置区 外观大方美观、特色鲜明。

地下综合管廊对满足民生基本需求 和提高安置区综合承载力发挥着重要作 用。普布顿珠认真听取规划编制单位汇 报后指出,要按照经济、实用、管用、耐用 的要求,积极借鉴区内外先进经验做法, 对管廊系统规划、舱内布局、工程造价等 方面认真进行研究论证,确保做到给排 水、强弱电、供热、燃气等管线配置应进 必进,高质量、高标准建设安置区"新动 脉"。要加强规划对接,认真研究管线一 次性人户、高程布置和给排水连接等事 宜,确保管线连接顺畅、一次性统一人 地,坚决杜绝马路拉链现象。

期间,普布顿珠还就森布日苹果园、 蔬菜大棚等蔬果长势情况和贡嘎县第九 批援藏工作队招商项目进展情况、杰德 秀特色小城镇建设管理等情况进行了调

党史小故事 传播正能量

重见光明

桑珠德庆乡的农奴。1958年10月 的一天晚上,丹增赤列的家门被 正在围攻驻守山南泽当工作队的 叛匪用枪托砸开了,一群叛匪闯 了进来。叛匪用刺刀抵着73岁的 丹增赤列老人的头趾高气扬地 说:老混蛋,把你女儿阿乃藏到哪 里去了,快交出来,我们老爷要她 去"支差"。老人怒瞪着叛匪,咬 紧牙关一声不吭。叛匪们在屋里 屋外搜寻翻腾了好一阵没有找到 人。叛匪发怒了,用枪托狠狠砸 老人的头。老人倒地后,叛匪又 用硬硬的皮靴子狠狠地踢丹增赤 列的头,很快老人就昏死过去。 叛匪以为老人咽气了,拿走丹增 赤列家里唯一的锅离开了。也不 知道过了多久,老人缓缓地苏醒 过来,挣扎着爬起身来,抚着身上 的伤痛,越想越悲愤:这些强盗、 畜牲,两天前抢走了仅有的豌豆, 还毒打了我一顿。现在又要糟蹋 我的女儿,这样的日子怎么过呢? 想着想着,泪水混着鲜血一滴滴 在下落。4天之后,老人的右眼什 么东西也看不见了,左眼也模糊 了。眼睛失明以后,老人想:这样 活着还不如死了好。但是老人不 愿死,他听说解放军要来了,解放 军是穷人的队伍,是要解放我们 农奴的,但怎么还不到我们这里 来呢,要是解放军帮助我们杀尽 这些野兽,我死了也甘心。

丹增赤列老人是西藏乃东县

解放军来了! 1959年3月,解 放军开始平息西藏地方政府上层 反动集团发动的武装叛乱,山南 的叛匪也被消灭了。轰轰烈烈的 民主改革在全西藏开始了,包括 丹增赤列在内的百万农奴翻身得 解放。丹增赤列老人一家分得了 近20亩土地和4间房子,还分得 了牲畜和农具。被叛匪逼得上山 东藏西躲的女儿阿乃也回来和老 人团聚了。女儿阿乃从泽当镇买 回3张毛主席像贴在墙上,并在像 上挂上了哈达。丹增赤列让女儿 扶着走到毛主席像前,睁大眼睛 想看看毛主席。但是,他的右眼 什么也看不见, 左眼只能模糊地

看到墙上贴着几张纸。老人难过 得泪水直往下落。老人想让女儿 扶着去看看党为扶助翻身农奴生 产发展无息贷款给自己家买的两 头耕牛。可惜他什么也看不见。 他只好用手在牛身上摸摸,失望 地走开了。老人坐在毛主席像 前,心里很不平静,他想:共产党、 毛主席解放了我们农奴,带来了 光明,给了我们土地,今天又给了 我两头耕牛,真是时刻在关心着 我们农奴啊!毛主席,要是能让我 看看您,让我看看您老人家给我 的土地和耕牛,看看光明幸福的 新生活,那该多么好啊!

这年的5月15日夜里,丹增 赤列从楼上摔下来,头部和胸部 都受了伤,那只模糊的左眼也完 全失明了。正在区人民医院巡回 医疗队知道了丹增赤列老人摔伤 的消息,立即派出李岷元医生去 给老人治伤。李岷元同时也是眼 科医生,他在给老人治疗摔伤的 头部和胸部时,听女儿阿乃讲述 了老人的悲惨经历和热切的愿 望。李岷元仔细地检查了老人的 双眼后,对老人说:老人家,你的 眼睛只要动动手术,可以治好,能 看见东西。老人一听自己的眼睛 可以治好,能重新看见东西,忙问 什么时候给他治疗? 医生说:先 休息一两个月,等头上和胸部的 伤好了以后,一定想办法把你送 到医院治疗。6月25日上午,丹增 赤列被送进了山南专区人民医院 的手术室,李岷元医生认真仔细 地给老人进行了手术。7月4日, 在山南专区人民医院外科病房 里,眼科医生李岷元拿起手术器 械为丹增赤列老人拆掉了眼睛上 的缝线。老人慢慢地睁开眼睛, 久违的亮光透进眼眶。李岷元医 生拿着一幅毛主席像对他说:老 人家,你的面前是你一直想看看 的毛主席的像,能看见吗?老人激 动地说:"毛主席!我看见了,真的 看见您了!谢谢您,谢谢您,毛主 席!"

(本故事文字由西藏自治区 党委党史研究室提供)

勤劳双手描绘幸福新画卷

(上接第一版E)认真商量后,由社 区提供空地,巴桑次仁出资44万 余元帮助6户群众建房,每户38平

房子建好后,社区还为群众 解决了家具。妮妮措姆搬进了 新家,戒了酒,开启了新的生

谈及今后的打算,妮妮措姆 信心满满,她表示,现在生活这么 好,她要靠自己的双手创造更加 幸福美好的生活。

不仅是贫困群众,社区的雅

达实业发展有限公司带动6人就 业,7名贫困户成为了城市协管 员。除此之外,社区集体经济每 年拿出120万余元,缴纳社区群众 医保11万余元、群众失地分红105 万余元、党龄20年和年龄50岁的 老党员慰问金每人每年500元,鼓 励考上大学的家庭每人500元

在党的各项惠民政策的照耀 下,随着社区集体经济不断发展 壮大,让结莎居民感受到幸福、享

遗失声明

河南裕华建设安装工程有限公司山南分公司(统一社会信用代 码:91542221MA6T4MLD6R)不慎,将"河南裕华建设安装工程有限 公司山南分公司"字样财务专用章丢失,声明作废。

扎囊县总工会不慎,将中国农业银行股份有限公司扎囊县支行 开户许可证(开户名:西藏扎囊县财政局(扎囊县国有资产监督管理 委员会)核准号: Z7741000000101账户: 25250001040000189丢失,声

藏国中原园林绿化(税字号:411024198410085532)不慎,将税务 登记证正本丢失,声明作废。

西藏扎囊县人力资源和社会保障局(扎囊县公务员局)零余额账 户基金收入过渡户不慎,将中国农业银行股份有限公司扎囊县支行 开户许可证(账号:250001040004892核准号:Z7741000007101)丢失,

西藏扎囊县人力资源和社会保障局(扎囊县公务员局)零余额账 户城镇居民社会保障收入户不慎,将中国农业银行股份有限公司扎 囊县支行开户许可证(账号:250001040002037核准号: Z7741000005701)丢失,声明作废。

西藏扎囊县人力资源和社会保障局(扎囊县公务员局)零余额账 户城镇居民社会保障支出户不慎,将中国农业银行股份有限公司扎 囊县支行开户许可证(账号:250001040002045核准号: Z7741000005801)丢失,声明作废。

声明

现有本人次仁(号码:542221196907280010)名下藏C·A2956摩 托车早已报废解体处理,但未办理相关手续。现特申请办理注销登 记。作为摩托车所有人,郑重承诺灭世情况真实,愿承担由此产生的 相应法律责任。

特此声明

次仁 13989939679

2020年8月26日